. 浙教人物

记诸暨市特殊教育学校教师徐丽

□本报记者 郭诗语

徐丽君的一天,始于一个孤独症学生的 拥抱,也可能终于一首未完成的短诗。她的 讲台,一头连着那个充斥着尖叫、躁动与无 措的"混沌星球",另一头则通向一个由文字 搭建的澄明世界。特殊教育是"这里需要 我"的责任,而写作,是她为自己开凿的出 口,并延伸为一条让那些不善言表的学生得 以被看见的隧道。

这是语文教师徐丽君在诸暨市特殊教 育学校任教的第29个年头。前不久,徐丽 君人选中国教师发展基金会2025年度"星 星计划"特殊教育奖教金项目。她欣喜中带 着惯常的平静:"我没有轰轰烈烈的教学成 就,我只是个普通的一线教师,尽力让学生 多一点改变。"

星星与尘埃

"一天,我用食指提醒他读到哪了/他用 食指轻轻触碰了一下我的食指/我面不改 色,心在跳" --《指读》

上午8:55,九年级的教室里弥漫着一 种看似寻常的喧嚣。徐丽君将批改好的作 业本发给学生,指导一个女生在讲台边订正 错字。此刻,学生们或伏案写字,或兴致勃 勃地向同学比画着早上乘坐的公交路线,这 场景几乎和普通学校无异。然而,当上课铃 声正式响起,表象的薄纱便被揭去。那个清 瘦的男生依旧沉浸在自己的世界里,反复念 叨着"6路公交车,经过郭家,下一站……", 像一张被卡住的唱片;一个壮实的男生会忽 然笑出声,或高举双手挥舞,发出意义不明 的喊叫。

在这片看似无序的声浪中,徐丽君如同 一位沉稳的指挥,维护着课堂的秩序。"请乐 乐到讲台来,为大家读一读这组词。"她对发 出异响的男生说道,语气里没有责备,只有 邀请。当念叨公交路线的声音渐响,她会走 近,轻声道:"安静一分钟,好吗?"徐丽君的 注意力远不止于此。在应对这些显性挑战 的同时,她捕捉到那个在集体朗读中嘴唇微 动的女生,温柔地鼓励:"请月月站起来为我 们读一遍。"她也没有忽略那个沉默的身影: "这个问题,我来考一考豆豆。"一堂课的时 间里,徐丽君的精神始终高度集中,耳要捕 捉每一个异常音源,眼要解读每一个细微的 肢体动作,做到让每一个学生都参与课堂。

徐丽君任教的班级里有智力障碍学生 和孤独症学生,相比于前者,被称为"来自星 星的孩子"的孤独症学生更容易失控。对不 同的"星星",徐丽君有独特的沟通方式。在 这些尘埃般琐碎的日子里,看似微不足道的 干预是经年累月沉淀下来的智慧,每个细微 的进步都裹挟着日复一日的耐心。

她能抚平小俊躁动不安的情绪。小俊 的精神状态随着年龄增长越来越糟糕,经常 歇斯底里地尖叫、用拳头捶打自己的脑袋, 徐丽君常用吸引注意力的办法帮小俊回到 情绪正轨。"小俊,过来测一下体温,你帮我 读一下温度计上的度数。"小俊乐于成为老 师的小助手,这能让他忘掉要哭闹的事情。

她能读懂小悦看似无意义的行为。对话 时只能说出两到三个字的小悦总是令人难以

沟通,但徐丽君学会了"倾 听"她的动作。有一次,小 悦急切地抢夺透明胶,反复 说着"写字"。徐丽君蹲下 身,顺着她手指的方向看 向展示栏。"贴上去吗?"徐 丽君问,小悦脸上的焦躁 瞬间化为期待的微笑。作 业贴上展示栏后,小悦安 静而满足地回到座位。

她从细微体态中察觉 到小路对自己态度的转 变。小路是个一刻不停的 "话痨",起初,徐丽君试图 制止,却引起了小路的抵 触。特教教师在教学时需 要拿起学生的食指进行指 读,小路很抗拒这种肢体 接触。该如何接近这个学 生呢? 徐丽君想到了小路 的兴趣所在:他有很强的 记忆力,对公交地铁线路、 学校教师的车牌号等如数

家珍,还特别喜欢把这些内容写在纸上,为 此经常撕同学的作业本来写。徐丽君送给 他一本厚厚的笔记本,让他专门用来写感兴 趣的内容。从送出第二本笔记本开始,小路 的变化出现了。带读课文时,小路主动用手 指触碰了徐丽君的手指,表示亲近意愿。那 一刻的感动让徐丽君写下诗篇《指读》。

责任与守望

"我听不清你在说什么/你一长串的 口水弄湿了我的衣裳/但我不禁有点喜欢 你/因为你笑起来的样子/腼腆中闪过一 ——《面庞清秀的男孩》

选择特教,对徐丽君而言,始于一个看 似偶然的必然。那时候,诸暨市委托温岭师 范学校培养特教教师,一年只招生一人,学 成后回诸暨聋校(诸暨市特殊教育学校前 身)任教。徐丽君填报了温岭师范学校,懵 懵懂懂地进入特殊教育专业后,才知道要学 手语,毕业后要去教听障学生。而在此后经 年,尽管有调换工作的机会,这种"只我一 人"的责任感,让徐丽君坚守在家乡的特教 岗位不曾动摇。

徐丽君的第一届学生,从手把手教他们 手语,到送他们去杭州参加高考,她相随相 伴了11年。为了照顾年幼的听障学生,她 曾一连3年和他们同吃同住,陪他们过生 日,带他们去看病。有了自己的孩子以后, 徐丽君也会在周末来学校陪他们。"有些孩 子长期住校,我不忍心看他们因孤单而哭 闹。"学生进入社会后,遇到生活事务上的困 难,徐丽君从不吝于帮忙。

随着医疗水平发展,听障学生越来越 少,诸暨聋校在2011年转型为培智学校,主 要招收智力障碍学生和孤独症学生等。面 对陌生的教育对象和更为复杂的挑战,徐丽 君再次从头学起,进入又一个特教领域。"有 的孩子情绪失控时会做出攻击行为,要躲得 够快才行。"徐丽君坦言当初的害怕与迷 茫。一节课教不会一个字,那就多教几节 课:生活无法自理,那就用更多的耐心……

多做点事。"送教上门",是 我国特殊教育体系为那些无 法走出家门的残疾儿童铺设的 一条教育通道。她的第一个送 教对象是一名8岁的脑瘫患儿。徐 丽君每周都会去他家里,教他拼音和数 字,陪他拼积木,风雨无阻。努力翕动却难 以成言的嘴巴淌出口水,流在徐丽君的手上 和衣衫上,她从未躲闪和嫌弃,甚至为他写 下了《面庞清秀的男孩》这首诗歌。

她和无声世界的联结亦不曾间断。自 2010年至今,每个双休日她都会准时出现 在诸暨电视台的录制间,担任新闻节目的手 语翻译,做听障群体的"耳朵"。她的责任 感,早已成为对整个特殊群体的守望。

文学与回响

"蝴蝶怎样扇动它的翅膀/音符在第几 根弦上蹦跳/我渴求晨光揭开一切谜底/迎 着花香我可以静静等候"

--《流水中是否淌着我日夜思慕的晨光》

回望29年特教生涯,当然会有很多个 失落的时刻。特教教师很难拥有"桃李满天 下"的成就感,包围着他们的是学生反复无 常的情绪、原地打转的学习和沉重的未来。 "我们在孩子身上倾注了大量心力,而他不 知道你在关心他,他还要对你发脾气,这种 时候你会觉得好难过。 君的一个情感出口。

在她笔下,这些"星星"是迷路了:他们 在地球上找不到自己的方向,只能不停徘 徊,有的徘徊在不良的情绪上,有的徘徊在 无意义的语言上,有的甚至徘徊在不良的举 动上。她写下与"星星"相处的故事,小俊是 "纤小、泛着忧伤光芒的星星","话痨星星" 小路则给她带来了好玩的东西。非虚构写 作给予了徐丽君与现实困顿对抗的力量。 她的灵感也常被学生们细微的举动触发,她 写下众多诗篇,在诗行间安放心中波澜,解 读那些独特的灵魂。

"但愿我的文字能为那些不善言表的孩 子发出一点儿声音,让人们看见他们渴望被 理解的内心世界,看见他们可爱的一面。"前 半生用手语打开了无声世界的门,后半生徐 丽君要用笔端为孤独世界打开一扇窗。她 的文学作品在《浙江诗人》《文学天地》《浣 纱》等刊物上发表。

写日记是徐丽君给学生布置的每日作 业,不求文采,只为让他们在书写中沉淀心 情,记录下每一天的真实片段。有一回,她 在日记本里看到了惊喜。有个学生写道: "我把买来的鞋子拿去晒太阳,让阳光钻进 我的鞋子。"徐丽君给这句话画上波浪线,表 扬道:"会运用课文中的句子,真棒!"课文 中,阳光钻进棉花里。看来,这个学生感悟 到了文字之美,而这阳光,也真正钻进了他



舟山市六横中学教师蒋莎莎:

□本报记者 郭诗语 通讯员 王豪锋

清晨,海岛的晨雾还未散 去,舟山市六横中学高三(1)班 教室的灯已经亮了,一个娇小的 身影正为黑板旁的高考倒计时挂 历翻开新的一页。利落的马尾辫, 走路带风,看似学生模样的青年教 师蒋莎莎肩上扛着高三英语教学、班 主任、政教处副主任三副担子。

8年前,蒋莎莎从杭州回到家乡舟山, 成为六横中学的一名英语教师。六横岛与 舟山本岛隔海相望,往返只能依靠渡轮。从学 校到她本岛的家,需要辗转数个小时。周六下 午到家,周日午后就要踏上返校的路途。她的 丈夫在杭州工作,3岁的孩子托付给家中老人 照料,一家人分居三地,蒋莎莎每周能与家人 相伴的时间,满打满算也不足24小时。

"大风大雾一来就停航,最磨人的是'船班 未定',你只能等,不知道下一班船会不会来。" 不便的交通、偏远的环境,使得青年教师待不 住一直是个难题,而蒋莎莎给出的回答是:"我

是海岛的孩子,我想把看过的风景、学到的知 识带回海岛,就像当年老师教我那样,陪这里 的孩子慢慢长大,让他们也有能力去看更远的

这所离岛高中,学生基础较为薄弱,有不 少学生来自外岛,这就需要教师倾注更多的 精力,不论是在学习上,还是在管理上。早上 7点开始早读,晚上10点多结束查寝,一整天 满满当当,"睁眼在学校,闭眼也在学校"。面 对学生英语水平参差不齐的情况,蒋莎莎和 英语组的同事们推行了分层辅导机制,打破 班级界限,将全年级学生分为3个层级,用课 后、晚自习等时间,为不同基础的学生量身定 制辅导内容。

作为班主任,蒋莎莎始终相信每个学生心 中都有一根独特的琴弦,而她所要做的,就是 用心拨动那根弦,静待回音响起。她带的第一 届学生中就有一个非常"难管", 蒋莎莎常常找 他谈心,但对方并不领情,总是言语冲撞。直 到毕业之后,忽然有一天他给蒋莎莎打来电话 表达感谢。"我最大的感触是不要期待学生在 当下就有一百八十度的改变,我们对学生的关 心和教育,可能会在他们未来的某个时间节点 上收获到正反馈。"蒋莎莎感慨道。

谱一曲海岛弦歌

两年前,高一新生开学那天,蒋莎莎注意 到独自坐在教室角落的小吴。当其他学生在 问卷上畅谈对高中生活的期待时,他那一栏空 空如也。"老师,我没想法,在哪儿都一样。"面 对这样的回应, 蒋莎莎没有放弃, 而是默默关 注。两周后,室友投诉小吴言语嘲讽,同桌埋 怨他影响自习。严厉的批评、耐心的说教,换 来的仍是那句"无所谓"。家访后她才知道,这 个叛逆的少年从小父母离异,被寄养在亲戚 家。那一刻她明白,那些不羁言行不过是他为 自己穿上的铠甲。

转机出现在一个月后。小吴因在课堂睡 觉被值日教师点名,这次,蒋莎莎没有批评,而 是先表扬他课桌整洁:"你的课桌是全班的榜 样。"这一句意外的肯定,瞬间让这个总是面无 表情的学生眼眶湿润:"老师,你是第一个肯定 我的人。"这成了两人信任的起点。那天,他们 像朋友一样聊了很久,小吴终于将积压多年的 委屈和困惑倾吐出来。这次经历让蒋莎莎意 识到,看似顽固执拗的学生背后也藏着一颗渴 望被认可的心,一句及时的表扬、一次真诚的 倾听,远胜过千言万语的说教。

在学校,蒋莎莎被同事们戏称为"值夜班 的守护神"。每逢蒋莎莎值班,常会碰到学生 急性肠胃炎或发烧,麻利地送医、挂号、陪护, 急诊室里的奔波忙碌已成为她熟悉的"战 斗"。最晚的一次,她在医院陪护到次日早晨 5点,天蒙蒙亮时又赶回学校,不耽误上午的 课程。"其实只是巧合,"她捂嘴笑,"但学生现 在一看到我值日就喊'莎姐,今天又值班啊,中 午可要多睡会儿!'"这份调侃背后,是她随时 切换"急救员""临时家长"的多重角色,大家心 里都感到无比踏实。

海风裹着咸湿的气息穿过校园,在讲解完 作文例句"Where there is a will, there is a way.(有志者事竟成)"后,蒋莎莎步履匆 匆走向下一间教室。学生从小岛屿起航,这位 用8年青春陪伴海岛学生的教师,依然在平凡 的日常中,等待下一根心弦被拨动时,那清脆

